



鹤山坚持“制造业当家”、狠抓招商引资，全力冲刺第四季度 夯实工业经济“压舱石” 增强县域经济造血功能

A 狠抓招商引资

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。党的二十届四中全会提出，要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

日前，鹤山工业城(共和镇)举行2025年第三季度重大项目签约仪式，总投资额达62.8亿元；总投资40亿元的广东友谊新材料科技有限公司BOPP薄膜及特种胶带生产项目在不到一年的时间里建成部分生产线并试生产……

今年以来，鹤山市牢牢锚定高质量发展这一首要任务，因地制宜发展新质生产力、坚持“制造业当家”，不断增强县域经济造血功能和综合实力，推动招商引资工作取得扎实成效，以高效服务推动项目快速落地，为区域经济高质量发展持续注入强劲动力。

鹤山市如何大抓经济，打好“十四五”收官战、谋好“十五五”新布局？鹤山市第三季度经济形势分析会暨市财经委会议强调，要迅速把工作重心调整到经济建设这一中心工

作上来，以背水一战的决心冲刺第四季度；要聚焦重点、精准发力，全力抓产业、扩投资、抓招商、抓收入，支持企业增资扩产、上新项目，结合“十五五”规划编制和“百千万工程”建设加



正式竞得项目建设用地，建成达产后预计年产值超40亿元；8月21日，鹤山国机南联摩托车工业有限公司增资扩产项目动工建设，计划总投资2.1亿元，建成后预计年产值15亿元。两大项目将进一步丰富鹤山摩托车产业产品结构，推动鹤山摩托车产业链延链，形成龙头企业带动、上中下游产业链企业协同发展的全新格局。

文/图 江门日报记者 张舞同
通讯员 温志冰 冯苑 温志宏(署名除外)

B 坚持“制造业当家”

鹤山市是省重点发展区和毗邻大城市的“卫星城”，其优越的区位条件与广阔的发展空间、扎实的产业基础是吸引众多客商来到这片投资热土的重要原因。鹤山市持续深化招商引资“一把手”工程，鹤山市领导带头抓招商工作，各级、各部门强化产业链招商，以有效的招商活动和暖心服务大力推进招商引资工作。

10月23日，鹤山工业城(共和镇)举行2025年第三季度重大项目签约仪式，一举签下7个重点产业项目，覆盖高端装备制造、储能、新材料等多个前沿领域，总投资额达62.8亿元，预计项目全面达产后年产值可达80亿元。

此次签约的项目中，鹤山工业城(共和镇)聚焦企业发展需求，助力企业发展壮大，通过招商精准牵线，助力企业实现跨“链”协同。其中，签约的某商用冷链公司自2019年落地鹤山工业城(共和镇)后多次扩产，并于近期与国内某商超设备链主达成商用制冷领域的战略合作，启动新一轮增资扩产。该公司此次签约的新项目总投资25亿元，预计达产后年产值约27亿元。

由严牌股份投资建设的鸿荣高性能过滤材料及纺织设备项目总投资15亿元，计划建设高性能过滤材料及纺织设备生产基地，实现新材料到装备制造“双链融合”，预计达产后年产值约17亿元。“我们计划在今年12月动工，2026年生产第一批产品。未来，我们希望在鹤山扎根，把上下游产业链企业引进来。”该项目相关负责人许长云说。

据了解，今年以来，鹤山工业城(共和镇)坚决贯彻省委“1310”具体部署，牢牢锚定高质量发展这一首要任务，全面掀起招商引资热潮，从关键核心部件到摩托车整车制造的全产业链条。如今，鹤山工业城(共和镇)已初步形成装备制造、电子信息、新材料三大百亿级产业集群，现有规上工业企业211家，连续4年新增数量均超30家；成功孵化2家国家级专精特新“小巨人”企业，其中广东欣龙隧道装备股份有限公司入选国家重点“小巨人”企业；培育出博盈特焊、世运电路2家本土上市公司，在细分领域占据全国领先地位。

近年来，鹤山市致力打造省产业有序转移主平台，享受省产业有序转移政策的叠加优惠，拥有大量可连片开发的土地资源，是江门大型产业集聚区北组团的核心组成部分。今年，鹤山市凭借已初步形成从关键核心部件到摩托车整车制造的全产业链条，摩托车产业迎来“大动作”。其中，8月22日，广东升仕工业集团(鹤山)有限公司计划投资30亿元在鹤山打造摩托车生产基地项目，并

工业经济是国民经济的“压舱石”。今年以来，鹤山市坚持实体经济为本、“制造业当家”，不遗余力夯实“压舱石”，全力推动产业发展提能升级。

2025年鹤山市第三季度经济形势分析会暨市财经委会议提出，要加快重点项目谋划建设，抢抓第四季度施工黄金期，推动续建项目建成投产，新开工项目形成更多投资量、未开工项目加快动工，结合“十五五”规划编制和“百千万工程”建设加强项目谋划，力争更多项目纳入上级“大盘子”。

作为鹤山工业经济主阵地，今年以来，鹤山工业城(共和镇)坚持以经济建设为中心，以高质量发展为首要任务，将招商引资和项目建设作为经济工作的重中之重。鹤山工业城(共和镇)以企业需求为导向，通过成立项目服务专班、细化工作节点等方式，打造项目落地“最后一公里”的高速通道，全力推动各个项目建设加速落地见效。

今年以来，鹤山工业城(共和镇)成功推动广东友谊新材料科技有限公司BOPP薄膜及特种胶带生产项目(以下简称“友谊新材料项目”)等7个项目实现“完工即投产”，使得设备提前进场安装、调试，为项目快速投入生产抢占市场、早日达成投资目标赢得先机。据介绍，友谊新材料项目总投资约40亿元，首期计划投资20亿元，建设两条幅宽10400mm的双向拉伸聚丙烯(BOPP)生产线及30条特种胶带生产线，缠绕膜线等，预计新增年产值约22.5亿元。

如今，鹤山工业城(共和镇)已形成装备制造、电子信息、新材料三大百亿级产业集群，现有规上工业企业211家，连续4年新增数量均超30家；成功孵化2家国家级专精特新“小巨人”企业，其中广东欣龙隧道装备股份有限公司入选国家重点“小巨人”企业；培育出博盈特焊、世运电路2家本土上市公司，在细分领域占据全国领先地位。近年来，鹤山工业城(共和镇)聚焦“园区再造”工程，持续提升园区承载力与项目落地效率，2023年至今累计承接超亿元产业有序转移项目38个，计划总投资近180亿元，规上工业总产值超350亿元。

坚持“制造业当家”，需要坚持创新驱动、优化产业结构、强化政策支持并深化协同发展。除了推动镇(街)找准赛道、主动出击，积极谋划一批契合鹤山产业发展布局、符合鹤山未来发展方向的重点项目，鹤山市还多措并举构建专精特新企业培育体系，助力企业提升发展“硬实力”，厚植工业经济发展优势。

推动企业申报专精特新企业，对于提升企业的市场竞争力有着积极意义。近年来，鹤山市聚焦国家级专精特新“小巨人”企业，省级专精特新企业培育目标，统筹协调各方专业力量，为企业精准解读评审规则要点，为企业申报提供专业支撑。针对不同层级企业的培育需求，鹤山市以分层分类的方式为企业提供精准指导服务。例如，对于冲刺国家级专精特新“小巨人”企业的企业，重点挖掘企业在专业化、精细化、特色化、创新能力、产业链配套、主导产品所属领域等方面的优势，助力企业优化申报材料；在培育省级专精特新企业方面，对照相关认定标准，对潜力企业开展“一对一”靶向指导等工作。

今年，雅图高新材料股份有限公司、广东欣龙隧道装备股份有限公司(以下简称“欣龙装备”)成功入选国家新一轮第二批支持的国家级专精特新重点“小巨人”企业名单。“有赖于鹤山的靠前服务，公司得以更明确地确立研发、生产目标，促进公司健康发展，这对于公司加大技术研发的资金投入、推动公司高质量发展有着重要意义。”欣龙装备相关负责人李海杰说。

截至目前，鹤山市已累计培育省级专精特新中小企业129家，其中119家规上工业企业2024年产值占鹤山全市规上工业总产值29.2%，成为鹤山经济发展的中坚力量。2022—2024年，鹤山市每年新增2家国家级专精特新“小巨人”企业，现有存量6家。今年，鹤山市又有2家企业被认定为国家级专精特新重点“小巨人”企业，包揽本年度江门市全部入选名单。

C 政务服务“先跑腿”

加快打造一流营商环境

今年4月，鹤山古劳万洋众创城第三期项目举行“拿地即动工”启动仪式，这是鹤山市今年首个实现“拿地即动工”的标杆案例。据悉，该项目投资额超5亿元，重点引进智能家居、电子元器件、体育用品等产业，从土地摘牌、手续审批到动工准备仅用8天时间，3天内企业领到相关证件。

鹤山古劳万洋众创城第三期项目在短时间内实现落地建设，是鹤山市坚持以经济建设为中心、“制造业当家”，持续优化营商环境，推动项目“拿地即动工”“验收即发证”“完工即投产”的一个缩影。今年以来，鹤山市扎实推进“高效办成一件事”落地实施，在抓好项目建设的基础上，积极做好协同作战、多管齐下，持续优化对企服务，让政务服务“先跑腿”，助力企业早投产，为推动经济社会高质量发展提供政务服务支撑。

近年来，鹤山市紧盯“打造珠三角最优营商环境县(市)”这一目标，加快打造一流营商环境，激发市场主体活力、推动经济高质量发展，持续构建全方位、多层次的企业服务体系，多措并举助力营商环境提质升级，切实为企业办好事、办实事、办成事，推进重点项目落地建设。

龙口镇是鹤山肉牛养殖产业的核心区，近年来，在鹤山市委、市政府的大力支持下，该镇大力发展“牛”产业，并实现全产业链发展，“龙口牛肉”成为当地有名的美食IP。近期，鹤山本土知名餐饮企业鹤山市温三爷食品有限公司深入发掘牛产品深加工潜力，与龙口镇签约，投资打造肉类预制菜及牛油火锅底料项目，计划与鹤山市旺牛世家农业科技有限公司、鹤山市甘牛食品发展有限公司、江门市兴牛食品科技有限公司、广东杭牛食品有限公司等龙口镇现有企业形成合作配套，构建“养殖+屠宰+分割+餐饮+零售+供应链”一体化牛肉产业链生态圈。目前，该项目已进入主体建设阶段，预计明年投产。

龙口镇经济发展办公室主任詹慧妍表示，为全力推动镇域经济发展，该镇在为企业精准匹配涵盖税收优惠、资金补贴等方面惠企政策的同时，建立了“一站式”服务机制，安排企业专员“一对一”跟进企业从项目准入到验收、投产、试产全周期流程，提高企业项目审批效率，让企业“少跑腿”，专心致志谋发展。此外，该镇主动当好“项目服务员”，从招商签约开始，按既定目标时间建立倒逼机制，搭好服务桥梁，确保项目方、设计方、施工方和相关职能部门多方联动，以日为单位精准推动项目实现“拿地即动工、完工即投产”，为助力企业健康发展，龙口镇还会根据经济监控数据实际情况，有针对性地定期开展企业走访活动，及时了解企业动态，为企业提供暖企服务，解决“急难愁盼”。

“从项目准入环节开始，龙口镇主动与我们沟通对接，帮助我们做好项目送审的相关资料，并与鹤山市有关部门做好对接工作，为我们早动工、早投产赢得了先机！”

鹤山市温三爷食品有限公司总经理温伟文为龙口镇的政务服务点赞。



鹤山市已初步形成从关键核心部件到摩托车整车制造的全产业链条。



总投资40亿元的广东友谊新材料科技有限公司BOPP薄膜及特种胶带生产项目在不到一年的时间里建成部分生产线并试生产。